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Baggrundstabeller1. Medborgerskabsundersøgelsen 2019 

 

1.1 Om spørgeskemaundersøgelsen 
Udlændinge- og Integrationsministeriet har i en årrække lavet årlige spørgeskemaundersøgelser, der belyser ikke-vestlige indvandrere og efterkommeres medborgerskab i 
Danmark. I år fokuserer spørgeskemaundersøgelsen på befolkningens opbakning til, hvad man kan kalde danske holdninger og værdier. Temaerne er udvalgt og afgrænset 
med inspiration fra Kulturministeriets projekt ’Danmarkskanon’ (læs mere på danmarkskanon.dk). 
 
Der benyttes så vidt muligt spørgsmål og spørgeteknikker, som er udviklet og afprøvet af anerkendte forskere. Selve undersøgelsen er gennemført af Danmarks Statistiks 
surveyafdeling, som samlede data ind i perioden medio december 2018 til ultimo februar 2019 ved en kombination af internetspørgeskema og telefoninterview (mixed-
mode). 
 
1.2 Undersøgelsens deltagere 
Medborgerskabsundersøgelsens deltagere er både nydanskere og personer med dansk oprindelse i alderen 18 år og derover. Gruppen af nydanskere omfatter indvandre-
re og efterkommere med ikke-vestlig oprindelse. Indvandrerne i undersøgelsen har haft mindst tre års opholdstid i Danmark.  
 
Undersøgelsen er baseret på en repræsentativ, stratificeret stikprøve, hvor svarpersonerne er tilfældigt udvalgt i et aktuelt CPR-register. Stratificeret betyder her, at der 
udtrækkes fra tre strata, som har forskellige udvalgssandsynligheder. De tre strata er 1) nydanskere 18-29 år, 2) nydanskere 30+ år og 3) dansk oprindelse. Der er gjort en 
række særlige tiltag for at hæve svarprocenten – se næste afsnit. 

Tabel 1: Antal besvarelser og svarprocenter, 2012-2019 

 2012 2013 2014 2016 2017 2018 2019 

 Svarprocent Svarprocent Svarprocent Svarprocent Svarprocent Svarprocent Antal Svarprocent 

Nydanskere 18-29 år 50,2 % 46,0 % 43,5 % 37,3 % 41,8 % 44,9 % 715 40,9 % 

Nydanskere 30+ år 53,1 % 52,1 % 45,5 % 41,9 % 47,3 % 47,7 % 1.191 44,1 % 

Dansk oprindelse 70,0 % 69,4 % 62,9 % 59,2 % 60,3 % 70,8 % 752 62,7 % 

I alt       2.658  

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets medborgerskabsundersøgelser 
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1.3 Repræsentativitet og svarprocenter i undersøgelsen 
Der er en række særlige udfordringer forbundet med at gennemføre spørgeskemaundersøgelser blandt etniske minoriteter (Fage Hedegaard 2017). Som SFI har påpeget, 
betyder dette, at der er undergrupper, som er vanskellige at få til at svare på en spørgeskemaundersøgelse (SFI 2017). 
 
For at øge svarprocenten er der gjort en række tiltag. Af generelle tiltag kan nævnes udsendelse af ekstra rykkerbreve, herunder udsendelse af SMS samt særlige rykkere 
til delvise besvarelser. Spørgeskemaet er oversat til 6 forskellige sprog, der er digital og telefonisk opfølgning, udlodning af præmier for svar mv. Ved udgangen af den 
oprindeligt aftalte dataindsamlingsperiode var der allerede færre besvarelser end forventet uden nogen entydig indikation af hvorfor. Der blev derfor tilkøbt ekstra ar-
bejdstimer til dataindsamlingen og indsamlingsperioden blev forlænget. Den endelige svarprocent fremgår af tabel 1 og kan sammenlignes med de forudgående år. 
 
For at sikre repræsentativiteten i analysen er der desuden anvendt såkaldt vægtet data. Vægtet data betyder, at alle svarpersoner er vægtet efter deres andel i befolknin-
gen, således at besvarelser fra grupper, som er overrepræsenterede i undersøgelsen, vægtes ned, mens besvarelser fra de underrepræsenterede grupper vægtes op. Data 
er vægtet på baggrund af køn, alder, familietype, socioøkonomisk status, uddannelse, landsdel, familieindkomst og sproggruppe. 
 
Foruden en høj svarprocent er det vigtigt at sikre, at kvaliteten af de svar, man modtager også er høj. For at sikre transparens omkring spørgsmål, som kan være svære at 
forholde sig til eller forstå, indgår svarkategorierne ”ved ikke” eller ”ønsker ikke at svare” i analysen. 
 
Når man arbejder med stikprøver, vil der altid være en usikkerhed forbundet med svarene, da man ikke kan vide om variation i svar skyldes tilfældighed pga. ’stikprøve-
støj’ eller faktiske forskelle. Derfor er der i tabellerne føjet usikkerhedsmargener til svarene i form af 95%-konfidensintervaller ved gennemsnitsberegninger samt χ2-tests 
af sammenhænge mellem variable i krydstabeller. 
 
Der har i tilknytning til årets medborgerskabsundersøgelse været stillet nogle spørgsmål, der kan bruges til en nærmere vurdering af validiteten af de hidtidige spørgsmål 
om religion og demokrati. Denne undersøgelse foretages af ph.d.-studerende Arzoo Rafiqi, Aarhus Universitet,  og resultaterne forventes senere publiceret i et videnska-
beligt tidsskrift. 
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2. Baggrundstabeller 
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2.1 Foreninger 

Der findes mange foreninger i Danmark, f.eks. fagforeninger, idrætsforeninger, beboerforeninger, kulturelle og religiøse foreninger, forbrugerforeninger som 
Coop og støtteforeninger som Røde Kors.   Er du medlem af en forening? 

 Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 78 % 20 % 1 % 1 % 

Efterkommere 55 % 38 % 5 % 2 % 

Indvandrere 54 % 42 % 3 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvilke(n) type af forening/foreninger er du medlem af? 

 Procentdel Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Sociale foreninger/støtteforeninger 

Dansk oprindelse 30 % 26 % 33 % 

Efterkommere 38 % 32 % 44 % 

Indvandrere 33 % 30 % 37 % 

Religiøse foreninger 

Dansk oprindelse 3 % 2 % 5 % 

Efterkommere 11 % 7 % 15 % 

Indvandrere 10 % 8 % 12 % 

Kulturelle foreninger 

Dansk oprindelse 13 % 11 % 16 % 

Efterkommere 17 % 13 % 22 % 

Indvandrere 16 % 14 % 19 % 
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 Procentdel Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Sportsforeninger 

Dansk oprindelse 34 % 30 % 38 % 

Efterkommere 30 % 24 % 36 % 

Indvandrere 18 % 15 % 21 % 

Politiske foreninger 

Dansk oprindelse 7 % 5 % 9 % 

Efterkommere 6 % 3 % 8 % 

Indvandrere 3 % 2 % 4 % 

Ved ikke    

Dansk oprindelse 1 % 0 % 2 % 

Efterkommere 1 % 0 % 2 % 

Indvandrere 2 % 1 % 3 % 

Ønsker ikke at svare    

Dansk oprindelse 2 % 1 % 3 % 

Efterkommere 2 % 0 % 3 % 

Indvandrere 3 % 2 % 4 % 

Anm.: Andelen angiver, hvor stor en del af de personer, som er medlem af en forening, der har markeret, at de er medlem af den givne type forening. Der er anvendt vægtede svar fra 599 personer af 
dansk oprindelse, 240 efterkommere og 814 indvandrere i tabellen.  
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Har du inden for det seneste år deltaget i et møde eller andre aktiviteter i en forening, du er medlem af? 

 Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 54 % 45 % 1 % 1 % 

Efterkommere 47 % 52 % 0 % 1 % 

Indvandrere 49 % 48 % 2 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.653 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

Har du inden for det seneste år udført ulønnet, frivilligt arbejde i en forening, du er medlem af? 

 Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 36 % 63 % 0 % 1 % 

Efterkommere 37 % 61 % 1 % 1 % 

Indvandrere 33 % 65 % 2 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.653 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

2.2 Tillid 
 
Nogle mennesker siger, at man kan stole på de fleste mennesker. Andre siger, at man ikke kan være forsigtig nok. Hvordan føler du? 

 
Man kan stole på de fleste 

mennesker 

Man kan ikke være forsigtig 
nok Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 68 % 25 % 6 % 2 % 

Efterkommere 40 % 47 % 10 % 2 % 

Indvandrere 48 % 39 % 11 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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På en skala fra 0 til 10, i hvor høj grad kan man stole på personer fra din familie? 

 Gennemsnit Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Dansk oprindelse 9,09 8,98 9,19 

Efterkommere 8,67 8,50 8,85 

Indvandrere 8,73 8,62 8,83 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 735 personer af dansk oprindelse, 440 efterkommere og 1.411 indvandrere i tabellen. 

 

På en skala fra 0 til 10, i hvor høj grad kan man stole på personer fra dit nabolag? 

 Gennemsnit Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Dansk oprindelse 7,28 7,12 7,43 

Efterkommere 5,64 5,39 5,89 

Indvandrere 6,12 5,98 6,25 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 681 personer af dansk oprindelse, 393 efterkommere og 1.304 indvandrere i tabellen. 

 

På en skala fra 0 til 10, i hvor høj grad kan man stole på personer, man møder første gang? 

 Gennemsnit Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Dansk oprindelse 5,35 5,18 5,52 

Efterkommere 3,58 3,34 3,81 

Indvandrere 3,68 3,53 3,82 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 666 personer af dansk oprindelse, 416 efterkommere og 1.305 indvandrere i tabellen. 

 



 

09 / 24   Medborgerskabsundersøgelsen 2019 

På en skala fra 0 til 10, i hvor høj grad kan man stole på personer med anden religion end dig? 

 Gennemsnit Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Dansk oprindelse 6,16 5,98 6,34 

Efterkommere 6,62 6,39 6,85 

Indvandrere 6,27 6,12 6,42 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 618 personer af dansk oprindelse, 371 efterkommere og 1226 indvandrere i tabellen. 

 
På en skala fra 0 til 10, i hvor høj grad kan man stole på personer med dansk oprindelse? 

 Gennemsnit Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Dansk oprindelse 6,76 6,63 6,90 

Efterkommere 6,57 6,35 6,80 

Indvandrere 7,05 6,93 7,18 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 666 personer af dansk oprindelse, 378 efterkommere og 1284 indvandrere i tabellen. 

 
På en skala fra 0 til 10, i hvor høj grad kan man stole på personer med indvandrerbaggrund? 

 Gennemsnit Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Dansk oprindelse 5,77 5,58 5,95 

Efterkommere 6,32 6,08 6,57 

Indvandrere 5,69 5,55 5,83 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 640 personer af dansk oprindelse, 382 efterkommere og 1248 indvandrere i tabellen. 
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2.3 Velfærdssamfund og demokrati 

Hvor enig eller uenig er du samlet set i, at det offentlige bør...   Sørge for behandlingen af de syge? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 80 % 15 % 2 % 2 % 0 % 1 % 0 % 

Efterkommere 79 % 15 % 3 % 1 % 1 % 1 % 1 % 

Indvandrere 78 % 12 % 3 % 1 % 1 % 3 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler.  

 

Hvor enig eller uenig er du samlet set i, at det offentlige bør...   Sørge for en rimelig levestandard for de gamle? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 80 % 16 % 1 % 1 % 0 % 1 % 0 % 

Efterkommere 77 % 13 % 5 % 3 % 0 % 2 % 0 % 

Indvandrere 77 % 13 % 3 % 1 % 1 % 4 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 
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Hvor enig eller uenig er du samlet set i, at det offentlige bør...   Sørge for en rimelig levestandard for de arbejdsløse? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 44 % 39 % 7 % 6 % 1 % 1 % 1 % 

Efterkommere 43 % 32 % 14 % 7 % 1 % 2 % 0 % 

Indvandrere 47 % 30 % 9 % 5 % 3 % 4 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

Hvor enig eller uenig er du samlet set i, at det offentlige bør...   Sørge for en rimelig levestandard for dem, der er ude af stand til at arbejde? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 72 % 22 % 2 % 2 % 0 % 1 % 0 % 

Efterkommere 66 % 22 % 5 % 2 % 1 % 2 % 1 % 

Indvandrere 69 % 16 % 5 % 2 % 2 % 5 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

Hvor enig eller uenig er du samlet set i, at det offentlige bør...  Mindske de økonomiske forskelle mellem rige og fattige? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 33 % 28 % 16 % 13 % 7 % 2 % 1 % 

Efterkommere 36 % 29 % 16 % 7 % 6 % 5 % 1 % 

Indvandrere 47 % 22 % 10 % 6 % 6 % 8 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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2.4 Frisind 

Hvor enig eller uenig er du i at.. Folk i Danmark skal have samme rettigheder, uanset, hvilken religion de tilhører? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 63 % 18 % 5 % 6 % 5 % 1 % 2 % 

Efterkommere 92 % 4 % 2 % 0 % 0 % 1 % 0 % 

Indvandrere 83 % 7 % 2 % 2 % 2 % 3 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 
Hvor enig eller uenig er du i at.. Folk i Danmark skal have samme rettigheder, uanset politiske holdning? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 81 % 12 % 1 % 2 % 2 % 1 % 1 % 

Efterkommere 87 % 6 % 2 % 1 % 1 % 2 % 1 % 

Indvandrere 82 % 8 % 2 % 1 % 1 % 4 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 
Hvor enig eller uenig er du i at.. Indvandrere har ret til at kritisere danskeres måde at leve på? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 28 % 18 % 10 % 12 % 30 % 1 % 1 % 

Efterkommere 28 % 17 % 12 % 11 % 28 % 4 % 2 % 

Indvandrere 23 % 17 % 11 % 10 % 32 % 6 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i at.. Personer med dansk baggrund har ret til at kritisere indvandreres måde at leve på? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 33 % 24 % 13 % 12 % 14 % 2 % 2 % 

Efterkommere 27 % 18 % 11 % 11 % 28 % 4 % 1 % 

Indvandrere 23 % 19 % 11 % 12 % 25 % 7 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 
Hvor enig eller uenig er du i at.. Folk i Danmark skal have samme rettigheder, det gælder også homoseksuelle? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 84 % 9 % 2 % 1 % 2 % 1 % 1 % 

Efterkommere 81 % 7 % 3 % 2 % 3 % 3 % 1 % 

Indvandrere 70 % 11 % 3 % 2 % 4 % 6 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at.. Alle skal have ret til at kritisere statsledere i andre lande? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 56 % 20 % 9 % 4 % 4 % 4 % 3 % 

Efterkommere 45 % 21 % 14 % 5 % 6 % 7 % 2 % 

Indvandrere 45 % 17 % 11 % 6 % 8 % 10 % 4 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i at.. Det er godt, at samfundet tillader mange forskellige grupper at leve deres liv, som de selv ønsker? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 51 % 34 % 5 % 4 % 2 % 2 % 2 % 

Efterkommere 64 % 23 % 4 % 2 % 2 % 5 % 1 % 

Indvandrere 51 % 25 % 7 % 6 % 5 % 5 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 
Hvor enig eller uenig er du i at.. Der bør indføres restriktioner i aviser for at beskytte folks religion? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 3 % 10 % 12 % 12 % 55 % 6 % 3 % 

Efterkommere 22 % 18 % 18 % 9 % 17 % 14 % 3 % 

Indvandrere 18 % 17 % 13 % 10 % 25 % 16 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at.. Ægteskab mellem to personer af samme køn er moralsk forkert? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 7 % 4 % 6 % 5 % 74 % 2 % 2 % 

Efterkommere 16 % 8 % 17 % 6 % 41 % 7 % 5 % 

Indvandrere 19 % 9 % 13 % 7 % 36 % 12 % 5 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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2.5 Kønsroller 

Uanset om du har en ægtefælle eller ej, hvor vigtigt er det for dig, at din ægtefælle har et arbejde? 

 
Meget vigtigt Vigtigt 

Hverken vigtigt 
eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 38 % 40 % 11 % 6 % 2 % 1 % 2 % 

Efterkommere 59 % 26 % 9 % 3 % 1 % 1 % 1 % 

Indvandrere 64 % 25 % 6 % 1 % 1 % 1 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

I hvor høj grad vil du finde det i orden, hvis din ægtefælle havde et arbejde, der jævnligt krævede at vedkommende arbejdede over og/eller i weekenden? 

 Helt i orden Delvist i orden Slet ikke i orden Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 50 % 39 % 6 % 2 % 2 % 

Efterkommere 29 % 52 % 12 % 5 % 1 % 

Indvandrere 36 % 42 % 14 % 5 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

I hvor høj grad vil du finde det i orden, hvis din ægtefælle havde et arbejde, der jævnligt krævede overnatning uden for hjemmet (f.eks. på grund af kurser eller 
rejser)? 

 Helt i orden Delvist i orden Slet ikke i orden Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 49 % 39 % 6 % 4 % 2 % 

Efterkommere 25 % 46 % 19 % 8 % 2 % 

Indvandrere 34 % 41 % 15 % 8 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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I hvor høj grad vil du finde det i orden, hvis en i din familie blev gift med en kvinde, der før har været gift med en anden? 

 Helt i orden Delvist i orden Slet ikke i orden Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 90 % 6 % 1 % 2 % 1 % 

Efterkommere 74 % 14 % 5 % 5 % 2 % 

Indvandrere 70 % 14 % 5 % 7 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: Beslutninger om familiens økonomiske forhold bør træffes i fælleskab? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 90 % 6 % 2 % 0 % 0 % 1 % 1 % 

Efterkommere 76 % 13 % 4 % 1 % 2 % 2 % 2 % 

Indvandrere 80 % 9 % 2 % 1 % 2 % 3 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: Hvis der ikke er jobs til alle, har mænd mere ret til arbejde end kvinder? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 1 % 2 % 5 % 5 % 86 % 1 % 0 % 

Efterkommere 6 % 5 % 9 % 6 % 70 % 3 % 1 % 

Indvandrere 13 % 16 % 9 % 9 % 47 % 5 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 
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Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: Kvinder må ligesom mænd være politisk aktive og deltage i den offentlige 
debat? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 94 % 2 % 2 % 0 % 1 % 0 % 1 % 

Efterkommere 88 % 4 % 3 % 0 % 1 % 2 % 1 % 

Indvandrere 84 % 6 % 3 % 1 % 2 % 3 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: Manden er familiens naturlige overhoved? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 3 % 7 % 10 % 7 % 71 % 1 % 1 % 

Efterkommere 15 % 16 % 21 % 10 % 34 % 3 % 2 % 

Indvandrere 16 % 19 % 13 % 9 % 37 % 4 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at.. Piger skal kun gifte sig med en mand, som familien accepterer? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 1 % 2 % 3 % 7 % 85 % 1 % 1 % 

Efterkommere 3 % 9 % 15 % 14 % 53 % 4 % 1 % 

Indvandrere 5 % 9 % 9 % 12 % 61 % 3 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i at.. Et religiøst ægteskab bør kun ophæves, hvis en præst, en imam eller anden religiøs leder accepterer skilsmisse? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 2 % 2 % 3 % 3 % 84 % 4 % 2 % 

Efterkommere 10 % 8 % 9 % 8 % 52 % 11 % 2 % 

Indvandrere 7 % 8 % 8 % 7 % 56 % 13 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at.. Det er acceptabelt at opdrage drenge med mere frihed end piger? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 1 % 1 % 2 % 2 % 92 % 1 % 1 % 

Efterkommere 3 % 5 % 8 % 11 % 70 % 3 % 1 % 

Indvandrere 3 % 4 % 6 % 7 % 72 % 4 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

2.6 Det danske sprog og danskhed 

Hvilket sprog taler du mest med din nærmeste familie? 

 
Dansk 

Et andet sprog end 
dansk 

Både dansk og et andet 
sprog Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Efterkommere 32 % 10 % 57 % 1 % 1 % 

Indvandrere 23 % 26 % 48 % 1 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.906 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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Hvor tilfreds er du alt i alt med at bo i Danmark? 

 
Meget tilfreds Tilfreds 

Hverken tilfreds 
eller utilfreds Utilfreds Meget utilfreds Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 70 % 25 % 3 % 1 % 0 % 0 % 0 % 

Efterkommere 64 % 28 % 4 % 2 % 1 % 1 % 1 % 

Indvandrere 62 % 30 % 5 % 1 % 0 % 1 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

Er det dit ønske at blive boende i Danmark resten af dit liv? 

 Ja, helt sikkert Ja, måske Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 70 % 23 % 2 % 4 % 0 % 

Efterkommere 60 % 25 % 7 % 7 % 1 % 

Indvandrere 64 % 23 % 4 % 8 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 

Hvad føler du dig mest som? 

 
Dansker 

Dansker med 
indvandrer-

baggrund Indvandrer 

Tilhørende 
bestemt religiøs 

gruppe Andet Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Efterkommere 28 % 53 % 8 % 2 % 2 % 4 % 2 % 

Indvandrere 22 % 48 % 16 % 1 % 5 % 5 % 4 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.906 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i, at man skal kunne tale dansk for at være en rigtig dansker? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 45 % 35 % 9 % 5 % 4 % 1 % 1 % 

Efterkommere 33 % 33 % 12 % 9 % 8 % 3 % 1 % 

Indvandrere 47 % 26 % 8 % 6 % 9 % 3 % 1 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

2.7 Frihed 

I hvilken grad mener du, at alle grupper - også grupper med yderligtgående holdninger - bør have ret til at holde møder og tale deres sag? 

 I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 23 % 42 % 19 % 7 % 4 % 4 % 

Efterkommere 32 % 36 % 7 % 3 % 18 % 3 % 

Indvandrere 26 % 29 % 12 % 11 % 18 % 4 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 
Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Alle foreninger, der opfordrer til vold, bør forbydes? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 81 % 9 % 3 % 1 % 3 % 1 % 1 % 

Efterkommere 84 % 6 % 3 % 1 % 2 % 3 % 1 % 

Indvandrere 79 % 5 % 2 % 2 % 5 % 6 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Det er vigtigt, at alle mennesker i Danmark har mulighed for frit at vælge religion? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 83 % 10 % 3 % 1 % 1 % 1 % 1 % 

Efterkommere 93 % 3 % 1 % 0 % 1 % 1 % 1 % 

Indvandrere 85 % 7 % 1 % 1 % 1 % 3 % 2 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 

 
Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Det er vigtigt, at alle mennesker i Danmark har mulighed for frit at bære religiøse symboler? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 40 % 22 % 11 % 11 % 9 % 3 % 3 % 

Efterkommere 75 % 13 % 4 % 3 % 1 % 3 % 1 % 

Indvandrere 52 % 16 % 7 % 7 % 8 % 7 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Det bør være forbudt at kritisere religion? 

 
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 8 % 11 % 13 % 13 % 50 % 2 % 3 % 

Efterkommere 32 % 16 % 15 % 11 % 20 % 4 % 2 % 

Indvandrere 29 % 13 % 10 % 9 % 27 % 8 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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2.8 Religion 

Hvor troende er du? 

 
Meget troende Troende 

Hverken troende 
eller ikke-troende Ikke troende Slet ikke troende Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 3 % 30 % 31 % 16 % 15 % 3 % 3 % 

Efterkommere 9 % 46 % 24 % 6 % 9 % 3 % 3 % 

Indvandrere 14 % 42 % 17 % 9 % 9 % 4 % 5 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvad er din religiøse baggrund? 

 Den 
danske 

Folkekirke 

Anden kristen 
trosretning (eks. 
romersk katolsk, 
Jehovas Vidne, 
adventist mv.) Jøde Muslim Hindu Buddhist 

 
 
 
 

Spirituel 

 
 
 

Ikke 
religiøs 

 
 
 
 

Ateist 

 
 
 
 

Andet 

 
 
 

Ved 
ikke 

 
 

Ønsker 
ikke at 
svare 

Dansk 
oprindelse 81 % 2 % 0 % 0 % 0 % 0 % 

 
2 % 

 
6 % 

 
5 % 

 
1 % 

 
1 % 

 
2 % 

Efterkommere 2 % 8 % 0 % 68 % 3 % 2 % 1 % 5 % 3 % 2 % 2 % 5 % 

Indvandrere 5 % 16 % 1 % 47 % 3 % 6 % 1 % 6 % 4 % 3 % 2 % 5 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.658 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test kan ikke udføres pga. tomme celler. 
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Hvor religiøs er du på en skala fra 1-5? Hvor 1 betyder slet ikke religiøs, og 5 betyder meget religiøs? 

 Gennemsnit Nedre 95 %-konfidensinterval Øvre 95 %-konfidensinterval 

Dansk oprindelse 2,47 2,38 2,55 

Efterkommere 3,01 2,91 3,12 

Indvandrere 3,03 2,96 3,10 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 609 personer af dansk oprindelse, 355 efterkommere og 1.104 indvandrere i tabellen. 

 

Oplever du, at du er blevet mere eller mindre religiøs, inden for de sidste 3 år? 

 Meget mere 
religiøs Mere religiøs 

Hverken mere 
eller mindre 

religiøs Mindre religiøs 

Meget mindre 
religiøs Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 1 % 8 % 76 % 7 % 2 % 4 % 2 % 

Efterkommere 3 % 14 % 56 % 15 % 4 % 6 % 2 % 

Indvandrere 3 % 11 % 56 % 13 % 7 % 8 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.218 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor ofte deltager du i religiøse ceremonier eller tjenester i en moske, kirke, synagoge, tempel eller organiserede møder? 

 Oftere end 
én gang 
om ugen 

Ca. én gang 
om ugen 

Ca. én gang 
om måneden 

Ved særlige 
højtider 

(herunder 
Eid, påske, jul 

mv.) 
Ca. én gang 

om året 

 
 
 

Sjældnere end én 
gang om året 

 
 
 

Aldrig, næsten 
aldrig 

 
 
 
 

Ved ikke 

 
 
 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 1 % 2 % 6 % 25 % 16 % 14 % 31 % 2 % 2 % 

Efterkommere 3 % 13 % 10 % 27 % 9 % 8 % 25 % 3 % 2 % 

Indvandrere 4 % 11 % 7 % 24 % 10 % 10 % 28 % 4 % 3 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.218 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 
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Hvor ofte beder du en bøn, mediterer eller lignende, bortset fra ved religiøse ceremonier/tjenester? 

 
Hver dag 

Mere end én 
gang om ugen 

Én gang om 
ugen 

Mindst én 
gang om 
måneden 

Flere gange 
om året 

 
 

Sjældnere 

 
 

Aldrig 

 
 

Ved ikke 

 
Ønsker ikke at 

svare 

Dansk oprindelse 9 % 5 % 3 % 5 % 9 % 17 % 46 % 3 % 3 % 

Efterkommere 24 % 9 % 7 % 7 % 10 % 15 % 20 % 3 % 5 % 

Indvandrere 32 % 8 % 6 % 4 % 7 % 14 % 20 % 5 % 4 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.218 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 

Hvor ofte læser du i koranen, biblen, toraen eller andre religiøse skrifter? 

 
Hver dag 

Mere end én 
gang om ugen 

Én gang om 
ugen 

Mindst én 
gang om 
måneden 

Flere gange 
om året 

 
 

Sjældnere 

 
 

Aldrig 

 
 

Ved ikke 

 
Ønsker ikke at 

svare 

Dansk oprindelse 1 % 1 % 1 % 2 % 4 % 21 % 66 % 1 % 3 % 

Efterkommere 5 % 6 % 6 % 7 % 12 % 22 % 35 % 3 % 4 % 

Indvandrere 9 % 7 % 7 % 6 % 10 % 23 % 33 % 3 % 4 % 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.218 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ
2
-test med p-værdi < 0,0001 

 
 


